

 搜索

学科重点

- ▲ 世界经济研究
- ▲ 中国国际地位报告
- ▲ 经济强国研究
- ▲ 新开放观研究

权威报告

- ◆ 国际组织
- ◆ 中国政府
- ◆ 各国政府
- ◆ 研究机构
- ◆ 专家报告

学科资源

- ▶ 科研成果
- ▶ 承担课题
- ▶ 学术活动
- ▶ 获奖情况

站点工具

- 联系我们
- 关于网站

罗奇:中美摩擦虚耗两国无限商机 美国应该感谢中国

作者:胡安胜 时间:2006-4-28 11:11:34 阅读:387

假如华盛顿政客选择不跟中国进行贸易,将会虚耗两国未来几年的无限商机。3月21日,摩根士丹利首席经济学家史蒂芬·罗奇在中国发展高层论坛上,针对美国国会可能通过的“舒默——格雷厄姆修正案”如此评价。

此前,引起中美两国政界和经济界轩然大波的“舒默——格雷厄姆修正案”提出,如果中国政府不让人民币大幅升值,美国将对所有自中国进口的商品征收27.5%的惩罚性关税。

“应该感谢中国”

罗奇认为,美中经济关系是21世纪全球最重要的双边关系,但由于美国储蓄短缺,导致美国出现庞大的贸易逆差,而中国恰巧是赤字中占着最大比重的贸易顺差国。这使中国成为近期在美国崛起的保护主义势力找到的替罪羊。

他同时分析,美国内部已没有能力满足其经济急速发展对资本的需求。美国日益依赖外国输入盈余储蓄以填补缺口。目前,这种需求达到每年接近8000亿美元,即每个营业日需输入约30亿美元,这种“经常账失衡主要体现在巨额的贸易逆差上”。

事实上,他认为美国应该感谢中国。“2005年,美国在美元贸易赤字中已占有很大的交易优势,即净结余2000多亿美元的物美价廉的中国产品成功提高了美国消费者的购买力。”

美国远离中国?



投稿注册

用户

密码



管理登陆

用户

密码



友情链接

- 中国社会科学院世界经济与政治研究所
- 复旦大学世界经济研究所
- 上海社会科学院欧洲研究中心
- 华师大商学院金融系
- 国研网
- 中国经济信息网
- 中国经济学教育科研网
- 中评网
- 北大中国经济研究中心
- 南开大学经济学院
- 上海对外贸易学院
- 上海WTO事务咨询中心
- 联合国贸发会议
- 世界银行
- 美国经济研究局
- 国际货币基金组织
- 亚洲开发银行

中美两国政界商界目前争论带出了另外一个重要问题：储蓄短缺的美国是否有能力挑选贷款人并控制所需外部资本的借入条件？如果是，意味着通过“舒默——格雷厄姆修正案”向中国产品征收重税，美国便可改变其贸易模式，并远离中国。

但是这些行动对解决问题本身完全起不到作用。美国国内储蓄不足的现状只要不改变，它便还是会更加依赖“好心的陌生人”向其提供经济发展所需。“针对个别国家的保护主义行动只会把美国的贸易逆差和为其提供资本的对手国转移到其他国家。”罗奇指出。

罗奇说，美国个人负储蓄率在某种程度上是鼓励消费的税务政策所致，同样是华盛顿一手造成的。美国的民选代表是拒绝进行税务改革的力量源头。“来自华盛顿的保护主义势力越是来势汹汹，金融市场做出的反击给美元造成冲击的风险越大。”

双方妥协才会改善关系

炮制修正案的美国参议员舒默和格雷厄姆已于3月20日先期抵达北京，进行为期一周的“摸察”访问活动。他们提出的议案将于3月31日在美国参议院进行表决。

“只有在美国和中国都愿意妥协的情况下，双方紧张关系才能修复。”罗奇说，在两国储蓄差异很大的情况下，注重和谐的经济理论可能是最适用的。

事实上，美国需要再次开始储蓄，而中国则需要减少储蓄。储蓄率逐渐接近还需要很长时间，同时还需要改善两国之间出现的宏观层面的紧张关系。

他同时分析指出，中国在保护知识产权问题上肯定有需要改善之处。对于像美国这样的以知识为导向的经济体而言，这方面问题尤其容易引起争议。同时，中国也需要采取重大的政策措施，拉动消费的增长。

来源：中国经营报

[返回](#)

[版权申明](#) [免责条款](#) [隐私保护](#)

2005年 上海社会科学院世界经济研究所版权所有